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SEÑORES: 

Nunca vacilé tanto como en esta ocasión para elegir el asunto 
de una conferencia. No soy político ni militar; no soy ya ni abo-
gado en ejercicio, porque un sabio bisturí, por salvarme la vida, 
me apartó hace diez y seis años de esta profesión, y, literato a 
secas, en comunicación más frecuente con los muertos que con 
los vivos, bien que los muertos a quienes trato hayan alcanzado 
amplia vida postuma en los libros que escribieron, ¿cómo podría 
yo corresponder, siquiera medianamente, a la honra que me ha 
dispensado el Centro del Ejército y de la Armada, invitándome a 
dar una conferencia en su sala de juntas, donde así este año como 
el anterior, se hicieron escuchar y aplaudir tantos hombres ilus-
tres que disfrutan merecido renombre en la milicia, en la política 
o en el foro, hablándoos con admirable' maestría de los graves 
problemas sociales que desvelan a cuantos vivimos en la edad 
presente? ¿De qué habría yo de tratar, pobre de mí, que por el 
tema, aunque no fuese más que por el tema, interesaáe un tanto 
a este culto auditorio, ya que estaba y sigo estando seguro de no 
merecer vuestra atención por el buen desempeño de este encar-
go, tan fácil para otros y tan difícil para quien fríamente ha de 
escribir de antemano lo que en otro tiempo, previo el necesario 
estudio, improvisaba, con el inapreciable calor en que la palabra 
hablada aventaja a la escrita? 

Y cuando tras mucho discurrir me tentó el pensamiento de 
tratar de mi excelso paisano el gran Duque de Osuna, todavía 
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a n d u v e perple jo , porque , c o n s i d e r á n d o l o bien, nada podr ía y o 

dec i ros q u e no supieseis del so ldado ins igne y del hábil pol í t ico , 

pues entrambas cual idades están harto estudiadas y ce lebradas p o r 

nuestros h i s tor iógra fos . C o n todo esto, repasando mis carpetas d e 

apuntes re ferentes a la important í s ima casa de los G i r o n e s , l inaje 

que , p o r haber d i s f rutado el s e ñ o r í o de O s u n a , m i p u e b l o natal , 

s i e m p r e m e interesó m u y m u c h o , eché de v e r q u e a lgo p o d r í a 

y o intentar respecto de la m e m o r i a de aquel f a m o s o v i r r e y q u e 

o f rec iese a l g u n a n o v e d a d a vues t ros ojos: el bosque jo , s iqu iera 

torpe y d e s m a ñ a d o , c o m o m í o , de un retrato p s i c o l ó g i c o de aquel 

m a g n a t e , q u e m e r e c i ó la h o n r a de tener p o r secretar io al sin p a r 

D . F r a n c i s c o de Q u e v e d o , y que aún dió a E s p a ñ a días de g lor ia 

c u a n d o la buena estrella de nuestra nación nos negaba sus f u l g o -

res, después de haber l u c i d o con e s p l e n d o r v i v í s i m o durante los 

g l o r i o s o s re inados de Isabel I , C a r l o s I y F e l i p e I I , m o n a r c a s de 

grata m e m o r i a para cuantos a m a m o s c o r d i a l m e n t e a nuestra 

patria. 

M i c o n f e r e n c i a , a falta de otros méri tos , tendrá dos cua l idades 

q u e la r e c o m i e n d e n a vuest ra cortés y benévo la a tenc ión : será 

breve , y estrenaré en ella, si así puedo decir lo , a l g u n a s not ic ias 

inéditas hasta ahora , c o m o halladas p o r m í en a r c h i v o s p o c o o 

nada e x p l o r a d o s p o r los q u e m e preced ie ron . 

M u e r t o súbi tamente en Vi l l a r rubia , a 2 de m a y o de 1 4 6 6 , 

aquel D . P e d r o G i r ó n , G r a n Maestre de Ca la t rava , y g ran a m b i -

c ioso ante todas cosas, c u a n d o c a m i n a b a desde A n d a l u c í a para 

contraer m a t r i m o n i o c o n la pr incesa D . a I sabel , la q u e luegb f u é 

i n c o m p a r a b l e re ina de Cast i l la , y f a l l ec idos p o c o s a ñ o s después 

sus hi jos D . A l f o n s o , p r i m e r c o n d e de U r e ñ a , y D . R o d r i g o , 

maest re de Ca la t rava , D . J u a n T é l l e z G i r ó n , h e r m a n o de entram-

bos y s e g u n d o c o n d e de U r e ñ a , estableció su res idenc ia , m á s per-

m a n e n t e m e n t e q u e su padre, en el pa lac io y forta leza de su v i l la 

de O s u n a , c u y o t rueque p o r F u e n t e o v e j u n a y B e l m e z , e f e c t u a d o 

en 1 4 6 2 , f u é a p r o b a d o en 1 4 7 7 p o r bula del papa S i x t o I V , y 

c o n f i r m a d o p o r I n o c e n c i o V I I I n u e v e a ñ o s después . E n O s u n a 

n a c i e r o n , entre otros de sus sucesores , el cuar to c o n d e de U r e ñ a , 

D . J u a n T é l l e z G i r ó n , D . P e d r o G i r ó n , q u i n t o c o n d e , y p r i m e r 

d u q u e de O s u n a , desde 1 5 6 2 , y su hi jo D . J u a n T é l l e z G i r ó n , 

p r i m e r m a r q u é s de Peñaf ie l desde 1 5 6 8 , y s e g u n d o d u q u e de 
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O s u n a desde la m u e r t e de su padre , acaec ida a 1 4 de sept iembre 

de 1 5 9 0 . E r a éste D . J u a n , en f rase de G r e g o r i o Let i , h i s tor iador 

de su hijo el gran Duque, «buon signore, d'animo quieto e pacifico, 
ad ogni altra cosa proprio che a grandi affari«. Parecíase más que 
a su padre , a su abue lo , p o r q u e gustaba m u c h o de los l ibros y 

p o c o de las a rmas , bien q u e de a l g u n a s t ravesuras s u y a s ha que-

dado notic ia . S i e n d o m u y j o v e n , había contra ído m a t r i m o n i o c o n 

su p r i m a h e r m a n a D . a A n a M a r í a de V e l a s c o , hija de D . í ñ i g o de 

V e l a s c o y T o b a r , condes tab le de Casti l la . D e este m a t r i m o n i o 

nac ió , n o en V a l l a d o l i d , ni en 1 5 7 9 , c o m o se ha d i c h o cien 

veces , s ino en O s u n a , y a 1 7 de d ic iembre de 1 5 7 4 , D . P e d r o 

T é l l e z G i r ó n , c u y a part ida de baut i smo he v is to y c o p i a d o en el 

A r c h i v o de la C o l e g i a t a de O s u n a , bien q u e está publ i cada desde 

m u c h o s años ha en el t o m o X L I V de la co lecc ión de Documentos 

inéditos para la Historia de España. 

D e la i n f a n c i a de D . P e d r o G i r ó n n o se sabe s ino lo q u e 

cuenta Let i , que , d i c h o sea de pasada, n o g o z a reputac ión de m u y 

veraz . S e g ú n él, con su aya D . a L e o n o r Q u e v i l l o s y con su padre 

el p r i m e r M a r q u é s de Peña f i e l , se trasladó a N á p o l e s , de d o n d e 

su abue lo D . P e d r o , p r i m e r d u q u e de O s u n a , era v i r r e y . A l l í se 

le n o m b r ó p o r preceptor a A n d r é s S a v o n e , literato español , na-

c ido en M e d i n a , d o c t o h u m a n i s t a q u e había res id ido a lgún tiem-

po en V e n e c i a y a qu ien proteg ía D . G a s p a r A c q u a v i v a , q u e le 

r e c o m e n d ó al v i r r e y D . P e d r o . S a v o n e e n s e ñ ó el latín a su j o v e n 

a l u m n o , d á n d o l e a leer y estudiar , entre otros l ibros, los Diálogos 

de E r a s m o . E r a m u y dado a facec ias el p receptor , y t u v o en el 

j o v e n D . P e d r o un e x c e l e n t e d isc ípulo , que , por la v i v e z a de i m a -

g i n a c i ó n , aventa jaba a su maes t ro . E i l 1 5 8 5 , c u a n d o aún n o había 

c u m p l i d o los o n c e a ñ o s de edad, o y ó pred icar un s e r m ó n en N á -

poles al padre P a n i c a r o l a , f r a n c i s c a n o , y al día s igu iente , c o n v i -

d a d o a c o m e r este f ra i le p o r el V i r r e y , el estudiante n i ñ o le re-

c o r d ó todo el s e r m ó n , cosa de q u e los c o n c u r r e n t e s se a d m i r a r o n 

s o b r e m a n e r a . 

P o c o antes de acabarse el t i e m p o de su v i r re inato , el D u q u e 

hizo q u e su nieto vis i tase a l g u n a s p r o v i n c i a s i tal ianas, hasta la 

Ca labr ia , d o n d e c a y ó en m a n o s de los fo ra j idos q u e m a n d a b a el 

f a m o s o Cicetto, q u i e n , p r e n d a d o del buen á n i m o del m u c h a c h o 

y respetuoso para con su tamil ia , n o le hizo d a ñ o a l g u n o , ni qu i so 
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admit ir dinero por su rescate. A acción tan rara entre bandoleros 

debió su indulto y el de su partida. Y a de regreso en España , 

D . P e d r o estudió en S a l a m a n c a por los años de 1 5 8 7 , hospedán-

dose en casa del preceptor F r a n c i s c o M i n g a , y allí p e r m a n e c i ó 

más de año y medio . A fines de 1 5 8 8 se trasladó a Madr id , don-

de t u v o por a y o al sev i l lano A l f o n s o M o g a r a (v y a estos n o m b r e s 

propios dan no p o c o que sospechar) , y en la corte pasó todo el 

a ñ o de 1 5 9 0 , o c u p a d o en los e jercicios de equitación y otros re-

ferentes a la carrera de las armas . T a m b i é n por aquel t i empo se 

dedicó a estudiar Matemáticas , G e o g r a f í a , Arqui tec tura y M e -

cánica. ' 

E n t r e tanto, y aquí empiezo a relatar lo aver iguado por m í , 

el D u q u e su abuelo, que probablemente no ver ía con buenos 

o jos la demasiada af ic ión que a las letras y a otras m e n o s i n o c e n -

t e s distracciones iba t o m a n d o su nieto, e n c o m e n d ó a L u i s Bara-

hona de Soto , buen poeta y buen c a z a d o r — q u e en A r c h i d o n a , v i -

lla del D u q u e , ejercía la profes ión m é d i c a — , que compus iese para 

el noble adolescente un l ibro de caza, con el aux i l io de los m o n -

teros más práct icos de la m e n c i o n a d a vil la. Este l ibro f u é los Diá-

logos de la Montería, escritos «para un caballero m o z o y l ibre de 

g o b e r n a c i ó n , que no había de criarse so lamente en letras, por-

que no se hiciera flojo y descuidado de su part icular p r o v e c h o » , 

y a quien conven ía emplearse en la caza, «así para ejercitar el 

cuerpo c o m o para re levar el á n i m o de los cu idados y tristezas». 

Escr ib ióse el l ib io , y lo ha publ icado en nuestros días la S o -

ciedad de Bibl ióf i los Españoles ; pero, muer to en 1 5 9 0 el p r i m e r 

duque de O s u n a , y falto de carácter su hijo y sucesor , el nieto, 

que había quedado h u é r f a n o de m a d r e antes de c u m p l i r los nue-

v e años , lejos de entregarse a los sanos ejercicios de la caza, co-

m e n z ó en Sev i l l a y dondequiera que a n d u v o , una larga serie de 

travesuras que tal cual vez merec ieron cal i f icación m e n o s be-

névola . 

Y a advir t ió el inolv idable maestro D . Marce l ino M e n é n d e z 

v P e l a y o en la segunda de sus hermosas conferenc ias sobre Cal-

derón y su teatro, que en E s p a ñ a a lgunas veces se borraba la dis-

t inción mora l entre el caballero y el picaro, de lo cual o f rec ía 

claro e jemplo D . D i e g o D u q u e de Estrada, de quien es dif íc i l 

determinar «si era un caballero f u r i b u n d o , matón y duelista, o 
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- una especie de G u z m á n de A l f a r a c h e o de B u s c ó n D . Pab los , 

p o r q u e , s e g ú n las c i rcunstanc ias , se nos presenta con u n o u otro 

carácter» . Y añadió , a lud iendo a la centur ia déc imasépt ima : « N o 

hay nada q u e des l inde las ciases en este s ig lo» . « N i en el ante-

r ior» , a g r e g u é y o al c i tar esas palabras en m i estudio de la Sev i -

lla d o n d e C e r v a n t e s h izo pasar la acción de Rinconetey Cortadillo-

Y después de traer a la m e m o r i a a l g u n o s cabal leros ap icarados , 

tales c o m o aquel c o m e n d a d o r A l o n s o de B r a c a m o n t e , s i e m p r e 

met ido en camorras , de las cuales c u a n d o no salía her ido , salía 

para retraerse en iglesias y monaster ios h u y e n d o de la acc ión de 

la justicia, y c o m o aquel D . F e r n a n d o de T o l e d o a quien l lama-

ban el Picaro, m o t e de q u e él n o se abochornaba , antes gustaba 

de o írse lo l lamar , dije: « P o r los años de 1 5 9 2 , entre los m u c h o s 

m a n c e b o s nobles y r icos q u e en Sev i l l a se andaban a esa vida de 

d e s ó r d e n e s y escánda lo , hacía de caporal , aun no hab iendo c u m -

pl ido los diez y o c h o años , D . P e d r o T é l l e z G i r ó n , m a r q u é s de 

Peñaf ie l . L i b r e de su jec ión el bizarro m o z o , pues el D u q u e su 

padre se había c o n f e s a d o incapaz de re frenar le , de g e n i o vivís i -

m o , de m u y lozano ingen io , va l iente hasta m á s allá del a r ro jo y 

m u y a m i g o de b r o m a s y f rancachelas , hizo cosas que , c o m o di-

cen, n o están en el m a p a ; tanto, q u e v i n o a f o r m a r s e de él, en 

sus m i s m o s días, mi to y l eyenda , q u e r e c o g i ó después de su 

muer te D . Cr i s tóba l de M o n r o y y S i l v a , en su c o m e d i a intitula-

da Las mocedades del Duque de Osuna». 

A u n q u e con brevedad, relataré dos picarescas travesuras por 

m í a v e r i g u a d a s , de aquel empecatado m o z o que, t i empo andan-

do, había de dar a E s p a ñ a m u c h o s días de g lor ia y ser el ú n i c o 

q u e re frescase s u s ant iguos laureles . Q u e r í a agasajar a una doña 

M a r i a n a de V e l a s c o , pájara de cuenta q u e v iv ía en Sev i l l a , en la 

co l lac ión de S a n L o r e n z o , a c o m p a ñ a d a de doña A n a de V e l a s c o , 

su m a d r e , o lo que fuese ; hallábase el M a r q u é s sin d inero , y y e n -

do a O s u n a , hizo c o n c u r r i r a la escribanía de D i e g o Gut ié r rez , 

en 5 de agos to de 1 5 9 2 , a L u i s de S o t o , Gabrie l de C i s n e r o s , 

R u y D í a z R o l d a n y A g u s t í n Ort iz , m a y o r d o m o s de su padre, res-

pec t ivamente , en O s u n a , M o r ó n , Puebla de Caza l la y A r a h a l , y 

bajo p r o m e s a de obl igarse para con ellos o torgándoles una escri-

tura de las q u e l lamaban de a paz y a salvo, les i n d u j o a q u e se 

ob l igarán , en sendos i n s t r u m e n t o s públ icos , a pagar a la d o ñ a 
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M a r i a n a , para fin de febrero de 1 5 9 3 , cada u n o mi l ducados de 

oro , dec larando debérselos p o r haberlos recibido prestados de ella. 

A cont inuación extendió el escr ibano la escritura de resguardo, 

q u e había de firmar el Marqués , en la cual se declaraba la ve rdad 

del caso: que n o había habido tales préstamos y que aque l las 

obl igac iones se o torgaron «por mi orden e m a n d a d o e p o r q u e 

así f u é mi vo luntad las hiziesen para le dar el d icho dinero a la 

d icha doña Mar iana de V e l a s c o , por averie y o hecho merced de-

11o por las causas que a ello m e m o v i e r o n » . F i r m a r o n sus escri-

turas respect ivas los cuatro m a y o r d o m o s ; pero y a casi entera-

mente extendida la de resguardo para ellos, el M a r q u é s hubo de 

negarse a f i rmarla , probablemente a legando que su palabra era 

c o m o de rey y val ía más que cien escrituras. Y no hay que dudar 

que cuando heredó sacaría a paz y a sa lvo a los m a y o r d o m o s ; 

mas , por lo pronto , f u é una so lemne picardía la estratagema. 

N o ya c ó m i c o , s ino trágico f u é el otro hecho: y e n d o el M a r -

qués c e Peñaf ie l , un día del m i s m o año 1 5 9 2 , a c o m p a ñ a d o de 

a l g u n o s caballeros jóvenes , en las Atarazanas de Sev i l l a , acaso en 

un bodego de los que había por allí, trabaron cuestión con otras 

personas , entre las cuales estaba E d g a r C o r i n s e , h e r m a n o de un 

m e r c a d e r flamenco q u e tenía su t ienda en la calle de F r a n c o s ; y 

e c h a n d o m a n o a las espadas, h u b o recia tr i fulca, y C o r i n s e que-

dó m u e r t o . H i z o causa el alcalde Casti l lo , c o m o juez de c o m i -

s ión; pero a todo pus ieron término fel iz la codicia del mercader 

y la largueza de los homic idas , y en 2 0 de jul io del s iguiente año 

o t o r g ó aquél la escritura de perdón, principalmente «por a m o r de 

D i o s nuestro S e ñ o r e porque él perdone el á n i m a del d icho m i 

h e r m a n o » , bien que no f u é de despreciar lo accesorio, que consis-

tió en tres mil ducados de oro, pagaderos en fin del p r ó x i m o 

dic iembre . 

E n 28 de octubre de 1 5 9 3 se firmaron las capitulaciones m a -

tr imonia les de D . P e d r o T é l l e z G i r ó n con D . a Cata l ina E n r í q u e z 

de R ibera , hija del D u q u e de A lca lá y nieta por la l inea materna 

del gran conquistador Flernán Cortés , y e fectuado el casamiento 

• e n Sev i l la a 1 7 de enero de 1 5 9 4 , pudo tenerse a lguna esperanza 

de que las atenciones del n u e v o estado aquietasen la herv idora 

sangre del joven Marqués ; pero no sucedió así; antes por el con-

11 ario, de sus n u e v o s desórdenes han quedado fehacientes pruebas 



13 

entre las C o n s u l t a s de grac ias de la C á m a r a de G r a c i a , Jus t i c i a y 

Estado . V é a n s e . E n 3 de d i c i e m b r e de 1 5 9 4 , o c h o días después de 

o c u r r i r la m u e r t e del d u q u e D . J u a n , su hi jo escr ibió al R e y di-

c i éndo le « q u e estando el pie en el estribo para v e n i r a presentarse 

en el C o n s e j o y sat is facer de la poca culpa q u e t iene en las cosas 

q u e a l g u n a s gentes c o n pas ión le han p r o c u r a d o o p o n e r , le l l egó 

n u e v a del f a l l e c i m i e n t o del D u q u e de O s u n a , su p a d r e » , p o r lo 

cua l sup l i caba a S . M . «le m a n d a s e rec ibir debajo su real a m p a r o , 

hac iéndole la m e r c e d q u e ha h e c h o a sus pasados , pues p r o c u r a -

ría imitar los .» F e l i p e I I , leída esta carta, la m a n d ó al P r e s i d e n t e 

d e la C á m a r a , escr ib iéndole de su m a n o q u e la mostrase en el la y 

c o n f o r m e a lo q u e sabía de sus cu lpas y del estado en q u e al pre-

sente se hal laban sus cosas , se avisase a S . M . lo q u e parec iese se 

deber ía hacer con él en esta ocas ión . L o q u e había s u c e d i d o era , 

s e g ú n el i n f o r m e q u e dió la C á m a r a en 4 de enero de 1 5 9 5 , q u e , 

hab iéndose v is to en el C o n s e j o R e a l «una i n f o r m a c i ó n q u e el R e -

g e n t e de Sev i l l a e n v i ó , por d o n d e constó q u e estando el d i c h o 

M a r q ués desterrado de S e v i l l a y su tierra, y de los lugares q u e su 

padre tenía en el A n d a l u c í a , quebrantaba el dest ierro y había c o -

m e t i d o otros del ictos de muertes , se c o m e t i ó al l i cenc iado J u s e p e 

del Cast i l lo , a lca lde de la A u d i e n c i a de S e v i l l a , para q u e le p ren-

diese y t rux iese a la forta leza de Zur i ta , d o n d e le dejase con al-

g u a c i l e s y guardas , y q u e a s i m i s m o se m a n d a r o n p r e n d e r d o n 

D i e g o T e l l o y otros. . . ; y q u e la causa de n o haberse h e c h o la di-

c h a pr i s ión ha s ido p o r haber tenido av i so del lo el d i c h o M a r q u é s 

y haberse ausentado.» E n e fecto , hal lábase o c u l t a m e n t e en la P u e -

bla de Caz'alla, lugar de su estado de A n d a l u c í a , d o n d e a 1 4 del 

p r o p i o m e s de enero , y pues n o le bastaba la s u m a señalada para 

s u s a l imentos , in tervenidas c o m o tenía las rentas de su cauda l , 

o t o r g a b a escr i tura de poder a A n d r é s de Car leva l , secretar io de su 

a u d i e n c i a y conse jo , para q u e v e n d i e s e «qua lesqu ier o f i c ios de es-

c r i b a n o s púb l i cos y del cabi ldo, y rentas, y tutelas, y o f i c ios de 

a l g u a c i l e s m a y o r e s . . . , en todas las v i l las y lugares deste m i estado 

del A n d a l u c í a y de Cast i l la .» E l caso era hacer d inero , f u e s e c o m o 

f u e s e . 

C a b r e r a de C ó r d o b a , en las Relaciones de las cosas sucedidas en 

la corte de España desde 159c) hasta 1614, trata f r e c u e n t e m e n t e de 

las andanzas del y a D u q u e de O s u n a , aun m á s desbaratado y m a -
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mrroto al cumpl i r los veintiséis años de su edad que al salir de la 

adolescencia . As i , por e jemplo, en 6 de m a y o de 1 6 0 0 : « T a m b i é n 

han enviado l lamar al D u q u e de O s u n a , al cual mandaron se re-

cogiese en O s u n a cuando le sacaron de la prisión de A r é v a l o , 

donde estaba por sus excesos; y habiendo hecho instancia por 

l icencia para veni r a besar la m a n o de S . M . , pues estaba en su 

gracia , habiéndosela dado, se ha servido de ella para ir a Sev i l la y 

otras partes a sus gustos, y así, le quieren dar una reprehensión 

para que se vaya a recoger ccn la D u q u e s a en Peñaf ie l , y si no se 

enmendare , vo lver le a recoger .» 

E n i . ° de jul io del m i s m o año: «El D u q u e de O s u n a va a ser-

v i r a F landes con 6 .000 escudos de entretenimiento al año , c o m o 

se suele dar a los grandes: el cual irá m u y a c o m p a ñ a d o de solda-

dos, con los cuales es a m i g o de repartir parte de lo que tiene, y 

así, es bien quisto de ellos, y de los valentones de que andaba ro-

deado en Sevi l la .» 

N o cuajó por entonces el proyectado viaje, y en 2 3 de sep-

tiembre escribía Cabrera de Córdoba : «El D u q u e de O s u n a hizo 

tales excesos estando aquí, que, habiéndose ido a Peña f i e l , su tie-

rra, se env ió de Val ladol id un alcalde, que le r e c o g i ó en una casa 

de la dicha villa, donde le tienen preso con cuatro a lguaci les de 

guarda.» 

Pasaron dos años más, y ya entonces fué un hecho la ida a 

Elandes . Escribía Cabrera desde Val ladol id , a 1 5 de junio de 1 6 0 2 : 

«Estaba recog ido con guardas el D u q u e de O s u n á en un lugar del 

Condestable su tío, por sus excesos, al cual trataban de traer aquí , 

y a deshoras se ha huido, sin saberse el c a m i n o que haya tomado, 

más de que se cree habrá ido a F landes , que lo deseaba m u c h o ; el 

cual n o sacó criados consigo, sino que los debió tomar después, 

de la gente perdida de que se solía acompañar , y dejó otorgado 

poder a la D u q u e s a para todo lo que convin iere hacer en sus es-

tados.» 

D e su paso por Franc ia da noticia Gabrie l de Peralta en u n o s 

Anales manuscr i tos que se conservan en nuestra Bibl ioteca N a -

cional : «El D u q u e — d i c e el ana l i s ta—huyó para el reyno de Fran-

cia, donde l legó a París desconocido, y trabó palabras con a lgunos 

franceses , de suerte que avisaron al R e y de aquel arrogante espa-

ñol que allí había l legado; y l levado ante el R e y y sabido quién 
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era, le hizo m e r c e d y buen trato, y pasó s e g u r o a F landes , con 

sus altezas del A r c h i d u q u e A l b e r t o y la In fanta de Cast i l la .» 

C o m e n z a b a para el D u q u e D . P e d r o una n u e v a época de su 

v ida , y ¡cuán di ferente de la anterior! A q u e l l o s genti les br íos que 

en todas ocas iones había most rado para reñir sus pendenc ias de 

m o z o inquieto y maleante n o podr ían dejar de ser út i l í s imos a su 

patria l u e g o que los emplease en su defensa y ena l tec imiento ; y 

de su ga l lardo ingenio , hasta entonces d e s a p r o v e c h a d o en j u v e n i -

les t ravesuras , ¿qué no habria de esperarse c u a n d o lo pusiera al 

se rv ic io de la m a d r e España? Bien pronto se tocó el fel iz resulta-

do : el árbol que en su tierra nat iva n o acertaba a dar s ino v a n a 

p o m p a de hojas y flores, g a n ó tal v i g o r y lozanía apenas trasplan-

tado a otro suelo , que de allí a p o c o e m p e z ó a marav i l l a r por sus 

f rutos . 

L l e g a d o a F l a n d e s , el D u q u e de O s u n a sentó plaza de so ldado 

c o n cuatro escudos de paga, en la c o m p a ñ í a del capitán D i e g o 

R o d r í g u e z , del tercio del maese de c a m p o S i m ó n A n t ú n e z , y en 

tan h u m i l d e puesto pros igu ió , sin d i ferenciarse de sus camaradas 

en el trato, s iendo e j e m p l o de so ldados d isc ip l inados y va lerosos , 

hasta que le e n c o m e n d a r o n dos c o m p a ñ í a s de cabal los . Y a había 

d a d o más de una v e z buena cuenta de sí, c u a n d o , resuelto c o m o 

estaba a e n m e n d a r su v ida , escr ibió al R e y , desde G a n t e , a 2 8 de 

d i c i e m b r e de 1 6 0 2 , p id iéndole q u e le hic iera a l g u n a m e r c e d , en 

cons iderac ión a sus serv ic ios y a los de su padre y su abuelo; «y 

a u n q u e el haber v e n i d o tan p o c o ha a estos e s t a d o s — a ñ a d í a — n o 

n o m e da lugar a pretendel la , d á m e l e a sentir n o haya s ido esto 

parte a p u r g a r culpas tan leves c o m o las mías , y que los q u e tanto 

las acr iminan pretendan m e falte la gracia de V u e s t r a Majestad. . .» 

L a o b t u v o , en efecto, a lo cual f u e r o n parte, al par q u e las 

proezas q u e e jecutó en cuantas ocas iones se o f rec ie ron , b u s c a n d o 

las en q u e pudiese most rar su va lor , «pe leando s i e m p r e por su 

propia persona y matando a m u c h o s e n e m i g o s por sus m a n o s » , 

la justa protecc ión de la In fanta A r c h i d u q u e s a D . a Isabel C l a r a 

E u g e n i a , que no le escaseaba los merec idos e log ios en las cartas 

q u e escribía al D u q u e de L e r m a , pr ivado de F e l i p e I I I . « A c á 

— d e c í a l e desde G a n t e a 2 2 de agosto de 1 6 0 4 — h e m o s a n d a d o 

c o n los a m o t i n a d o s para traellos a esto de la E n c l u s a , a u n q u e ha 

s e r v i d o de p o c o . P e r o el D u q u e de O s u n a lo ha h e c h o , cierto, 
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honradamente : que habiéndole ellos pedido, no ha reparado en 

nada, y asi, está con ellos; y cierto merece q u e mi h e r m a n o le 

haga merced , y que ha de salir de p r o v e c h o , y os p r o m e t o q u e 

después que está aquí n o le he visto hacer cosa que se le pueda 

reprehender , s ino acudir s iempre a serv ir c o m o un so ldado par 

t icular.» T r e s meses después , c o m o Lertna escribiese a la Infanta 

g o b e r n a d o r a que el R e y estaba contento de los serv ic ios de don 

P e d r o , esta señora le respondía desde Bruselas : « H u e l g o de lo 

que m e decís del D u q u e de O s u n a , y espero que no nos sacará 

en blanco la buena opinión que tenemos d é U . Y no sólo el R e y 

se most ró agradec ido al D u q u e por su bizarro proceder en F l a n -

des, pues al t iempo en que éste regresaba a E s p a ñ a , el pont í f ice 

P a u l o V , desde T ú s c u l o , a 1 0 de m a y o de 1 6 0 8 , escribíale una 

carta en que le mani festaba paternal a m o r p o r su d e v o c i ó n a la 

S i l la Apostó l i ca , mostrándole su agradec imiento por lo m u c h o 

que había serv ido a la Igles ia en F l a n d e s y bendic iéndo le por el lo. 

Para premiar tan relevantes servic ios , n o m b r ó l e F e l i p e I I I 

v i r rey y capitán genera l de Sic i l ia , a l t ís imo cargo c u y o título fir-

m ó en A r a n d a , a 1 8 de sept iembre de 1 6 1 0 . E n t r ó en aquel gobier -

n o p o r abril de 1 6 1 1 «y en c inco años que allí e s t u v o — d i c e un 

escrito de a l g u n o s d e s p u é s — p r o c e d i ó con tan gran prudencia y 

g o b i e r n o en la paz y en la guerra , que S u Majestad que está en el 

cielo y los Minis t ros y el C o n s e j o de Italia di jeron en a lgunas 

ocas iones que en m u c h o s años no había habido en Sic i l ia m e j o r 

v i r r e y y g o b e r n a d o r . Hal ló siete galeras mal a rmadas y r e f o r m ó 

diez, con que en diferentes t i empos t o m ó m u c h a s galeras, bajeles 

y bergant ines de e n e m i g o s y corsar ios , y al bajar la armada del 

T u r c o , la desbarató, con muerte de cuatro mil m o r o s y pérdida 

de m u c h a s naves . A u m e n t ó cons iderablemente la infanter ía , hizo 

importantes s o c o r r o s en las guerras del P i a m o n t e , l impió de cor -

sarios aquel los mares y r e m e d i ó el daño de la m o n e d a falsa; l ibró 

el re ino de ladrones y salteadores, que había tantos y v iv ían tan 

i m p u n e m e n t e , q u e nadie se atrevía a v ia jar , y , en reso luc ión , así 

en la paz c o m o en la g u e r r a procedió de tal m o d o , q u e todos c o -

noc ie ron y confesaron q u e n u n c a había estado Sic i l ia m e j o r g o -

bernada» . 

A fin de recordaros hasta qué punto al D u q u e de O s u n a so-

braban t i empo y act iv idad, n o y a para los altos deberes de su 
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cargo , s ino aun para aconse jar a otros c o n f o r m e a su g r a n d e e x -

per ienc ia en lo mil itar , véase c ó m o el año 1 6 1 4 , es tando en M e -

sina, a c o n s e j ó al pr inc ipe F i l iber to de S a b o y a , genera l de las 

ga leras de E s p a ñ a . E l D u q u e , v isto q u e el P r í n c i p e n o había q u e -

r ido t o m a r su conse jo , lo c o m u n i c ó después en una de sus cartas. 

« C o n s i d e r a n d o — d i j o — q u e las cosas de L o m b a r d í a n o t o m a n el 

estado ni qu ie tud q u e al se rv ic io de S u Majestad c o n v e n í a , usé 

c o n el s e ñ o r pr ínc ipe F i l iber to de esta traza, d ic iéndole estas pa-

labras: « V . A . t iene en sus m a n o s poder hacer a S . M . el m a y o r 

«serv ic io q u e n u n c a se le habrá h e c h o , si con reso luc ión y secre to 

»le e jecuta ; y es q u e V . A . se parta con toda esta a r m a d a la v u e l -

»ta al P o n i e n t e , s in decir a nadie c o n q u é intento , y , pasando la 

»p laya r o m a n a , dé con ella, o en u n o de los puer tos del s e ñ o r 

» D u q u e de S a b o y a , o d o n d e el M a r q u é s de la H i n o j o s a av i sare a 

» V . A . ser más c o n v e n i e n t e , despachándole V . A . un c o r r e o 

> c ó m o va para este e fecto , y antes de sal ir de a q u í , despache o t ro 

» V . A . a S . M . dándole el p r o p i o av i so . S i las cosas de Ital ia son 

• .compuestas , c o n ó c e s e el ce lo y v o l u n t a d de V . A . y q u e d a esta 

»armada l ibre para las cosas de L e v a n t e ; y si n o lo e s tuv ie ren , 

»sólo a s o m a r sesenta ve las p o r la r ibera de G é n o v a , basta a r e d u -

»cil las en el estado que S . M . m a n d a r e ; y crea V . A . q u e esto es 

»lo q u e c o n v i e n e , así a su reputac ión y se rv ic io c o m o al de S . M . , 

»y y o o f r e z c o q u e este parecer m í o n o lo sabra n i n g u n o de los 

«conse jeros , y ho lgaré m u c h o q u e el mér i to dél le g a n e V . A . 

»con S . M . y q u e por su m a n o se acabe la f a c c i ó n de más i m p o r -

t a n c i a q u e S . M . t iene h o y . » A este t i e m p o subió el secretar io 

F r a n c i s c o L o b o de Castr i l lo , y estando un rato sin hablar m i e n -

tras el s e ñ o r P r í n c i p e le daba u n o s pl iegos , v o l v í y le dije: «¿Pa-

d é c e l e a V . A . que p u e d o hablar?» R e s p o n d i ó m e que sí, y v o l v í a 

re fer i r todo lo arr iba d icho en presencia del d i c h o secretar io , a lo 

cual r e s p o n d i ó : «Esta es la m e j o r reso luc ión q u e V . A . p u e d e to-

»mar .» Y , c ier tamente , tan o p o r t u n o era el c o n s e j o , que el R e y , 

e scr ib iendo al D u q u e desde E l P a r d o , a 2 de d i c i e m b r e de 1 6 1 4 , 

decíale : « y en esta [carta] he q u e r i d o daros m u c h a s g rac ia s , 

c o m o lo hago , por lo q u e advert isteis al p r ínc ipe F i l iber to , m i 

sobr ino , a p ropós i to de acudi r c o n las fuerzas que e n t o n c e s s e 

hallaba a las cosas de L o m b a r d í a , q u e f u é p e n s a m i e n t o m u y p r o -

pio de v u e s t r o m u c h o ce lo de mi serv ic io , y tan a t i e m p o , q u e si 

2 
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lo hubiera puesto luego en e jecución, se podia esperar que estu-

v iera todo acabado.» 

Pasó el D u q u e desde el v irreinato de Sic i l ia al de Nápo les , y 

a u n q u e este n u e v o título f u é dado en L e r m a , a 26 de set iembre 

de 1 6 1 5 , n o t o m ó posesión del empleo hasta m u y entrado el año 

s iguiente. P o r q u e en especial v o y p r o p o n i é n d o m e dar a conocer 

las prendas de carácter del D u q u e , véanse a lgunos f ragmentos de 

una carta que escribió desde Posi l ipo, en 2 7 de julio de 1 6 1 6 , a su 

g rande a m i g o D . A n d r é s Ve lázquez de Ve lasco , residente en Ma-

drid: «As igürese vuesa m e r c e d — l e d e c í a — q u e mi gob ie rno será 

en este R e y n o con la acetación que mi venida, pues a gr i tos m e 

han l lamado pobres y ricos, y hoy , si no les fuese a la m a n o , 

echar ian v i tuperosamente de aquí al C o n d e de Castro Y o , se-

ñor , entendí que el C o n d e de L e m o s hazía di l igencia para que 

este cargo se diese al C o n d e de Castro [hermano suyo] , y aquí las 

intentó; s ino que no p u d o salir con ellas,-indignas de un hidalgo. 

C o n f i e s o a vuesa merced que temí a la Vie ja [a la madre del pri-

vado] y al a m o r que el señor D u q u e de L e r m a tiene a su hija, y 

tuve resolución, si salían con esta empresa , i rme al m i s m o punto 

a A l e m a n i a o a otra parte, la que m e pareciera, para que el mun-

do conoc iese si otros reyes hallaban, aun en vasal los suyos , quién 

pasarme adelante; pues ¿qué he hecho sino dar reputación a los 

estandartes de mi R e y , en t iempo que en todos sus estados la 

han estado perdiendo, y trescientos mil escudos de renta más en 

el re ino de Sic i l ia , cuando han estado vendiéndole en N á p o l e s 

m á s de ciento y veinte mil de su patr imonio , y en L o m b a r d í a , 

a lo jando el ejército, que había de estallo en tierras de enemigos , 

en los propios naturales? C o n esto m e conf ieso a vuesa merced 

de todo, y de que espero al bel laco de Q u e v e d o , con harto deseo 

de que l legue.» Y en otro lugar de la m i s m a carta pros igue festi-

v a m e n t e y dice a V e l á z q u e z , r e c o m e n d á n d o l e que le pusiera en 

buen lugar con los personajes de la Corte , en la cual tenía m u c h o s 

env id iosos , y m u c h o s enemigos , por tanto: «S i vuesa merced con 

la op in ión de uña y carne del D u q u e de O s u n a , que así dicen en 

Casti l la la V ie ja , y acá de correspondiente , no h u n d e el m u n d o , 

n o sé para cuándo lo guarda. ¡ V á m o n o s a F landes , que es tierra 

fr ía; que sin más que este n o m b r e y de ser a m i g o y serv idor de 

v u e s a merced , me le quiero l levar allá!» 
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A l entrar el D u q u e de O s u n a en el g o b i e r n o de N á p o l e s , ha l ló 

p o r toda dotac ión n a v a l q u i n c e ga leras m a l a rmadas , y las r e f o r z ó 

y a u m e n t ó hasta diez y o c h o , con las cuales h izo d iversas jorna-

das , q u e bastaron para tener e n f r e n a d o s al T u r c o , a los V e n e c i a -

n o s y d e m á s e n e m i g o s de E s p a ñ a , « g a n a n d o contra el los m u c h a s 

v i c tor ias , c a u t i v a n d o m u c h o s m o r o s , g a n a n d o y e c h a n d o a f o n -

d o m u c h a s ga leras y bajeles contrar ios ; y — c o m o relata un escr i to 

de la é p o c a — h i z o m u c h o s s o c o r r o s en las g u e r r a s del P i a m o n -

te, de A l e m a n i a y E s t a d o s de F l a n d e s » , y g o b e r n ó aque l r e i n o , 

si n o con entera paz, q u e esto n o era posible d o n d e la nobleza 

s i e m p r e e s t u v o m a l ha l lada con la d o m i n a c i ó n española , y d o n d e 

e l D u q u e , c o n m á s t e m p e r a m e n t o de s o l d a d o q u e de pol í t ico , 

sabía y pract icaba m u c h a f r a n q u e z a , p e r o p o c o d i s i m u l o diplo-

m á t i c o , a lo m e n o s , « t e n i e n d o s i e m p r e la c iudad m u y p r o v e í d a 

de m a n t e n i m i e n t o s y todos los puertos bien a r m a d o s y defendi-

d o s , y la m a r l impia de e n e m i g o s y corsar ios» . 

P e r o aún m á s q u e las intr igas , e x a g e r a c i o n e s y c a l u m n i a s de 

la nob leza napol i tana p u d i e r o n con la corte de E s p a ñ a , para pro-

c u r a r al D u q u e la adversa f o r t u n a de sus post reros años , los 

m u c h o s e n v i d i o s o s q u e en M a d r i d tenía un m a g n a t e tan ce lebra-

do en el m u n d o entero p o r bizarrías y proezas de q u e ni en 

s u e ñ o s eran capaces los q u e c o n t r i b u y e r o n a su ru ina , y m u y es-

p e c i a l m e n t e , a u n q u e a socapa , los tenebrosos m a n e j o s de la in-

tr igante señor ía de V e n e c i a , c u y a p o d e r o s a a r m a d a había puesto 

en f u g a el D u q u e tres v e c e s , m e t i e n d o las ga leras y g a l e o n e s del 

R e y de E s p a ñ a en el m a r A d r i á t i c o y l l e g a n d o a i n f u n d i r a los 

v e n e c i a n o s tal terror , q u e en el t i e m p o q u e las a r m a s españolas 

e s t u v i e r o n en sus m a r e s « n o tenían segur idad dentro de V e n e c i a 

y sacaban sus hac iendas a las m o n t a ñ a s ; y hab iéndo les fa l tado los 

m a n t e n i m i e n t o s , p o r n o osar entrar los , perec ían de h a m b r e y 

va l ía una f a n e g a de t r igo c i n c u e n t a e s c u d o s » . 

P a r a a r r u i n a r a qu ien tales hazañas e m p r e n d í a y e jecutaba en 

un t i e m p o en q u e las a r m a s españolas , tan g l o r i o s a m e n t e t r iunfa-

doras en días me jores , c o m e n z a b a n a estar deca ídas y or in ientas , 

c o m o a b a n d o n a d a s p o r qu ienes , a m u j e r a d a m e n t e , habían de jado 

los e jerc ic ios v a r o n i l e s de la cabal ler ía por las oc iosas c o m o d i d a -

des del a n d a r en c o c h e , se urd ió en x 6 1 8 , entre otras cosas v i les , 

la burda , p e r o a l a r m a d o r a fábula de la c o n j u r a c i ó n de V e n e c i a . 
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N o me detendré a examinar los menguados fundamentos de 

aquella gran impostura: sobre que vosotros conocéis la nada l im-

pia historia de aquel pueblo de mercaderes, «que buscaba amista-

des con los labios y motines con la bolsa, y c u y o s embajadores 

eran espías, y sus brazos dogal mort í fero, y su dinero est ímulo y 

al imento de sediciones y alborotos en los estados de E u r o p a » , un 

español doct ís imo de nuestro t iempo, D . Aure l i ano Fernández-

Guerra , en su discurso de recepción leído ante la A c a d e m i a de la 

Historia, v ind icó sabiamente la memor ia del D u q u e de O s u n a y 

de los Marqueses de B e d m a r y de Vi l la f ranca , ca lumniados con 

ocasión de aquel suceso. 

Mientras se propalaban tales mentiras, desde Nápo les remi-

tían al R e y pl iegos y más pliegos de cargos contra el D u q u e de 

Osuna ; y cayendo en terreno apropósito tales acusaciones, pues 

bien sabido es que Fe l ipe I I I «cazaba y rezaba, dejando abando-

nadas las riendas del poder en manos de sus ministros» , logróse , 

al cabo, hacer regresar a España a D . Pedro T é l l e z G i r ó n , para 

responder verbalmente a los cargos que se le hacían; pero, en 

realidad, con el fin de que no volv iese a Nápoles . Y a , desde en-

tonces, hízose imposible en los hogares españoles escuchar , entre 

frases arrancadas al a lma por la admiración, la lectura de n u e v a s 

hojas impresas , c o m o aquellas en que años antes solía darse cuenta 

de las hazañosas gallardías del D u q u e de O s u n a : ya no hubo Ver-

dadera relación de la batalla naval y gran vitoria que cinco galeones 

y un patache del Excelentísimo señor Duque de Osuna, Virrey de Ná-

poles, tuvieron sobre el cabo de Celidonia, contra cincuenta y cuatro 

galeras y la real del Turco, ni hubo cartas c o m o la Carta escrita 

por Diego de Ybarra, mercader vizcaíno, a loan Bemal su correspon-

diente en la ciudad de Córdoba, en que le da una breve relación... de 

los buenos sucesos del Duque de Osuna, con la presa que últimamente 

hizo de tres galeras, con más de cuatrocientos mil ducados. Y a , p o r 

el contrario, a esta alentadora aunque humilde literatura que ha 

biaba de glorias y laureles sucedió, respecto del D u q u e de O s u n a , 

otra literatura cobarde y v i lmente satírica que se ensañaba con el 

caído, ca lumniándole a mansalva, y a los poetillas bardajes de allá 

que soneteaban diciendo: 

«Gia viene Borgia e pártesi Girone; 
Perderemo n'un di Venere e Marte-», 
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hacían acá el contrapunto poetas copleros c o m o V i l l a m e d i a n a , 

incapaz de todo lo bueno; pero no de atentar contra la honra ma-

rital del propio Fe l ipe I V , a lo cual debió su desastrado fin, para 

que «ni en su vida ni en su muerte hubiese cosa sin p e c a d o » . 

V é a s e c ó m o V i l l a m e d i a n a extendía la disparatada especie de ha-

berse quer ido alzar O s u n a con el reino de Nápo les , hac iéndose 

proc lamar m o n a r c a de él: 

«¿El Duque bienes ajenos?... 
Fué tan modesto, que el Rey 
Le dió oficio de vi-rrey, 
Y aspiró a dos letras menos». 

V o l v i ó a E s p a ñ a T é l l e z G i r ó n por octubre de 1 6 2 0 , y c u a n d o ' 

se pensaba en recibirle sus descargos , m u r i ó D . Fel ipe I I I , suce-

diéndole su hijo del m i s m o nombre , que sólo contaba diez y seis 

años de edad. Siete días después f u é preso el D u q u e de O s u n a y 

c o n d u c i d o en un coche a la fortaleza de la A l a m e d a , donde quedó 

con m u c h a guarda . «Div id ióse el m u n d o en diferentes discursos 

— dice Q u e v e d o en sus Grandes anales de quince días—: los que 

creían a los napol i tanos , por adular su venganza , no perdonaban 

en el D u q u e a lma, fidelidad ni reputación. Otros , apiadados de 

v e r manosear con desal iño tanta grandeza, decían que el D u q u e 

había perdídose por ser hipócrita de pecados , agradec iendo el cré-

dito ant ic ipado que te daban a los delitos que él se levantaba a sí 

m i s m o los que le oían cuando se mostraba m u y elocuente en des-

acreditarse. N o hubo desgarro que no dijese que le había de 

hacer , ni cosa buena que no hiciese. O t r o s , ostentando adverten-

cia polít ica, encarecían la m a ñ a con que los enemigos de la co-

rona de E s p a ñ a se habían v e n g a d o de la ceniza que les puso en 

todas partes y tenían esta persecución por encaminada de vene-

c ianos y p iamonteses» . N o ignoraba el D u q u e el p o r q u é de los 

cargos que se le hacían, «y erró en p r e s u m i r — a ñ a d e Q u e v e d o — 

que su c o n c i e n c i a valía por todos los testigos y que su grandeza 

y serv ic ios eran de satisfación de todo. Y así, no hizo defensa al-

g u n a , remit iéndose al desprecio que hacía de estas persecuciones ; 

y c o m o las leyes ni los jueces no se gobiernan por conciencias , 

v i n o el D u q u e a quedar desabrigado y sin respuesta a las a c u s a -

c i o n e s » . 
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Nombró el Rey una Junta para entender en su proceso. La 
Duquesa, que se había trasladado a la corte para atender a la de-
fensa del Duque, entregó al Rey un memorial tan notable por la 
noble energía de su expresión como advertiréis por los siguientes 
fragmentos: «Los enemigos de mi marido—decíale—son los de 
su corona de vuestra Majestad, para su grandeza, pequeños goz-
ques; para el Duque, valientes perros, pues no contentos con la-
drar contra su reputación, han podido dar con él en una cárcel. 
Señor: el Duque de Osuna, que rompió al Turco, que venció y 
acorraló al Moro, que afrentó al Veneciano, que ayudó a castigar 
al Piamontés, que pasó la caballería de vuestra Majestad, arbola-
dos los estandartes, por los estados del Papa, que ayudó al Em-
perador a recobrar los reinos de Hungría y Bohemia, que asistió 
los estados de Flandes con gente y dinero, que restauró la quie-
bra de la navegación de Filipinas con bajeles, armadas de artille-
ría, soldados y marineros, es el preso, el apretado con nombradía 
de delincuente; de que ofendía a vuestra Majestad. Los libres son 
los que, habiéndose atrevido a quitar un virrey y llamar otro, 
reconocidos de su error y temerososd el castigo, buscaron color 
para cubrirse en la fidelidad de tan gran ministro de vuestra Ma-
jestad como es y ha sido el Duque mi marido...» Y poco des-
pués: «Si debe el Duque, pague el Duque; que hacienda tiene él 
y dote yo para que vuestra Majestad quede satisfecho; aunque a 
tan grandes reyes, las cuentas suelen ser de'hazañas, no de mara-
vedís... Vuestra Majestad tiene a sus pies una mujer cuyos ante-
pasados han acrecentado con su sangre mucho de su corona, y 
alguno dellos dádoie más hacienda y más vasallos que heredaron 
de sus padres los de vuestra Majestad; merezca por ellos y por sí 
este desagravio; que, como tan fiel vasalla de vuestra Majestad, 
siente le quieran hacer perder el ministro más importante para 
grandes cosas que tiene rey en el mundo.,.» 

¡Todo inútill En el ejemplar impreso que de este documento 
admirable se conserva en la Biblioteca Nacional hay una aposti-
lla de letra menuda, de lápiz, que dice así: «No hay calamidad 
peor sobre la tierra que un rey imbécil o malvado». Y dice bien. 
Enfermo el Duque de gota y de calenturas, mudáronle por agosto 
a la casa de D. Iñigo de Cárdenas, situada entre los dos Caraban-
cheles; después removiéronle de nuevo la carcelería, llevándole a 
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la huerta del Condestable, y trasladado, por último, a Madrid, a 
las casas de Gilimón de la Mota, en ellas mur ió cristianamente, 
edificando a cuantos le rodeaban, el dia 25 de setiembre de 1624. 
Baños de Velasco, en la Sexta parte de la Historia pontifical, gene-
ral y católica, da algunas interesantes noticias de su desapego de 
las cosas de este m u n d o y de la paciencia con que sobrellevó los 
males de su espíritu y de su cuerpo. «Mandó el Rey a D. Alonso 
de Cabrera que le visitase de su parte y le dijese lo que le pesaba 
de su dolencia; que pidiese si quería algo. A que respondió que 
«besaba a S. M. los pies; que no quería otra cosa sino salvarse». 
Y añade el mismo autor que el Duque solía decir en aquellos 
días: «Si como yo serví al Rey hubiera servido a Dios, fuera buen 
cristiano; pero no merecí que en honra de la Fe perdiese la vida». 

Pocos días después de morir en su cárcel el gran Duque de 
Osuna, el rey Felipe IV escribía a su hijo y sucesor D. Juan T é -
llez Girón dándole el pésame por la muerte de su padre «y do-
liéndose de haber perdido tan buen vasallo». Pudo mirarlo me-
nos a destiempo. Y un año antes de perderlo, Andrés de Alman-
sa decía en una de sus autorizadas cartas, tratando de Nápoles: 
«Se avisa que andan mal seguros aquellos mares y costas, a cuya 
causa, en lo general, aclaman justísimamente aquellos reinos en 
todas ocasiones por el valor del Duque de Osuna». 

Supongo cansada vuestra generosa atención y terminaré de 
aquí a pocos momentos : tan pronto como cite algunos casos en 
que lucieron sobremanera tres de las hermosas cualidades de don 
Pedro Téllez Girón. De su extremada liberalidad con sus servi-
dores y amigos escogeré, entre otras muchas que podría citar, 
dos bien significativas muestras. En las actas capitulares de Ar-
chidona vi testimonio de una provisión dada en Madrid a 26 de 
julio de 1609, por la cual el Duque, «teniendo consideración a 
los muchos, buenos y leales servicios que vos, Rodrigo de Tapia, 
mi camarero, me habéis hecho en quince años que ha que me 
servís, y siendo la persona de que eché mano en Villalpando 
para que me fuésedes sirviendo en el viaje que hice a Flandes, en 
los cuales estados me servísteis..., y durante el t iempo que asistí 
con ellos [con los alterados o amotinados] pasasteis muchos peli-
gros y trabajos cerca de mi persona..., y queriendo yo de mi par-
te satisfaceros los dichos servicios, por la presente os hago mer-
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ced del derecho y acción que tengo al truto y aprovechamiento 
de la bellota [de todo el término de Archidona]..., para que po-
dáis durante los días de vuestra vida gozar del dicho fruto». 

La otra merced a que me referí fué la que en 28 de octubre 
de 1619, siendo virrey y capitán general del reino de Nápoles, 
hizo al célebre autor dramático D. Guillén de Castro del usufruc-
to y aprovechamiento vitalicio del donadío de Casa Blanca, en el 
término de la villa del Arahai, que tenía 1.165 fanegas de tierra, 
sin otras condiciones que la de pagar 3.000 maravedís de reco-
nocimiento en cada un año y satisfacer «el diezmo del pan y 
otras semillas que en el dicho donadío se cogieren y Dios diere», 
tributo a que estaban sujetas todas las tierras del señorío ducal. 

Para imponer castigos o meras correcciones tuvo el Duque 
tan ingeniosa originalidad, que más de una vez, meditando en 
ello, me vinieron a la memoria las famosas justicias que Cervan-
tes atribuyó a Sancho en el gobierno de la ínsula Barataría. Gre-
gorio Leti, en su citada obra, refiere muchos casos notables de 
estos a que aludo, y en ella podrá verlos el curioso, porque he 
de limitarme a citar dos que provienen de fuentes más fidedignas. 
Yendo el Duque por virrey de Sicilia, Antonio de Porras, a quien 
llevaba de secretario, le escribió en Nápoles una carta en que, 
despidiéndose de su servicio, se daba por persuadido de que se le 
quería sustituir en el empleo por Juan Quintano, y mostrábase 
quejoso, entre otras cosas, porque yendo a darle el capitán Tristán 
de Luna ciertos papeles para que los leyera al Duque, éste había 
dicho: «Mi secretario no sabe leer». El Duque en seguida le res-
pondió con otra carta, curiosísima, que empezaba de esta manera: 
«Siempre he sido enemigo de andar en cuentos, y así, criado 
mío ninguno osa jamás venirme con ellos, ni la igualdad de mi 
condición da lugar a esto; que, sin duda ninguna, es la que debe 
tener un hombre como yo.» Y decíale después: «Cuando respon-
dial capitán Tristán de Luna, dándome los papeles de sus servicios, 
«Mi secretario no sabe leer», no fué poner falta en la suficiencia 
de vuesa merced, sino querer dalle a entender que papeles de sol-
dados gustaba yo de leellos... A Juan Quintano ha muchos años 
que le conozco y tengo por tan hombre de bien, que he procurado 
hacerle siempre la honra que aquí, por su persona y por criado de 
mi tío el Condestable. He pensado en hacelle mi secretario como 
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en ser yo su cocinero. N o puedo dejar de agradecer a vuesa mer -
ced que, siendo tan vidrioso de condición, quiera apartarse de una 
tan llana como la mía; que cierto hicieran mala mezcla juntas. 
Podrá vuesa merced ejecutar lo que ha resuelto; que de que yo 
holgaré que le esté m u y bien no hay duda, y yo buscaré secreta-
rio que le dé a conocer a vuesa merced cuánta verdad ha sido lo 
que le han dicho de Juan Quin tano . He querido satisfacer a vuesa 
merced punto por punto, porque a los hombres bien entendidos 
es la mayor venganza de sus arrojamientos hacelles demostración 
de cuán infundadamente los hacen.» De entrambas cartas mandó 
copia el Duque al secretario Prada, y tomó por secretario suyo a 
César Velli. 

Años después, siendo D. Pedro virrey de Nápoles, según cuen-
ta Abreu de Meló en sus Avisos para palacio, «quiso merecer con 
él un hidalgo, descubriéndole que otro que no le era afecto publi-
caba grandes faltas en su proceder. El Virrey, mostrándosele m u y 
su obligado, envió a llamar en su presencia a quien él acusaba, y 
habiendo venido, con afable semblante le dijo: «Envié a llamar a 
»vuesa merced para advertirle que cuando, llevado de alguna pa-
»sión, quisiere murmura r de mí, no sea delante deste hidalgo 
»que aquí está, porque luego me lo viene a decir.» Dejando por 
este modo, con grande prudencia, al uno castigado y al otro re-
prehendido». 

Porque se eche de ver cuán entrañable amor profesaba a los 
soldados, de quienes siempre se tuvo, más que por jefe y general , 
por afectuoso camarada, citaré algunos testimonios fidedignos. En 
El viaje entretenido, de Agustín de Rojas, publicado en 1603, dice 
el comediante Ramírez, refiriéndose al año de 1600 ó 1601: «Los 
días pasados vi no s¿ cuántas compañías del tercio de Bretaña en 
esta villa de Osuna, a quien el Duque hacía grandísimas honras: 
sentaba a los capitanes y oficiales a su mesa, y aun partía con los 
soldados, como San Martín, la capa.» A lo cual contesta Ríos, o t ro 
de los interlocutores: «Antes sospecho que la daría entera, po rque 
es la grandeza de su ánimo extraña.» 

En el memorial que se dió al Rey en Lisboa, a 12 de julio de 
1619, sobre el t iempo que había que el Duque gobernaba el reino 
de Nápoles, se dice: «Calúmnianle el gusto y obediencia con que 
la gente de guerra sirve debajo de su mano. Y aunque este cargo 
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se pudiera mejor hacer a los otros capitanes generales de V. M. a 
quienes no sucede ansí, responde: Que esto nace de haberle visto 
pelear, y padecer las descomodidades que ellos mismos en servi-
cio de V. M., con que le cobran amor y obedecen, pues no sólo 
tienen experiencia de que los sabe mandar, sino de que es él el 
primero con ellos a la ejecución de lo que1 manda.» 

En fin, ya para partirse su hijo natural D. Pedro Girón, con 
siete mil hombres de diferentes naciones, a la guerra de Alemania, 
decíale el Duque, entre otras muchas cosas prudentísimas, en la 
instrucción escrita que le dió: «Podéis proveer sargentos, alfére-
ces, ayudantes y capitanes, y en tal ocasión será en las personas 
más beneméritas y de más servicios; pero en caso que algún sol-
dado haga servicio particular, tendréis cuidado de premiarle; y que 
sepa el soldado que en un día puede ser capitán es de gran conside-
ración para criallos valerosos.» Y en otra instrucción para el go-
bierno de su persona, díjole: «Siempre que algún soldado de la 
milicia os pidiere limosna, dadle ocho reales, y a doce; y al alférez 
y oficial, dos escudos, y procurar visitar los enfermos, y darles; 
que pasan necesidades; y jamás vaya nadie sin socorro por vues-
tra mano. Yo lo hacía así en Flandes, y jamás miraba lo que saca-
ba de la bolsa.» 

¡Este era el gran Duque de Osuna! ¡Así fué, de generoso, aquel 
gran corazón! España, que hace sus hombres y los deshace, tiene 
olvidado a aquel hábil político, a aquel bizarrísimo soldado que 
tan bien la sirvió y a quien dió tan mal pago. ¿Dónde está la esta-
tua del gran Duque de Osuna...? Pero, ¿de qué sirven bronces 
donde hay papel? El pensamiento, que es más ligero que el aire, 
es a la par más duradero que el bronce, y la memoria de aquel 
insigne osunés, y su gloria misma, no morirán mientras haya en 
el mundo quien sepa leer aquellas admirables estancias de Lope 
de Vega: 

«Tú sólo, claro príncipe de Osuna, 
De las armas de España en pie tuviste 
La ofendida opinión, y a los Gigantes 
Contrarios a su próspera fortuna, 
Júpiter español, castigo diste, 
Y en sus aguas gimieron arrogantes.» 
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¡Ni ha menester marmóreo m o n u m e n t o sepulcral quien tiene, 
en las mil lenguas de la Fama, el más honroso epitafio que tuvo 
caballero en el mundo! Ya entendéis que aludo a aquellos cuatro 
magníf icos sonetos fúnebres de Quevedo , u n o de los cuales, rese-
ña inmorta l de sus hazañosas bizarrías, dice asi: 

«Diez galeras tomó, treinta bajeles, 
Ochenta bergantines, dos mahonas; 
Aprisionóle al Turco dos coronas 
Y los cosarios suyos más crueles. 

Sacó del remo más de dos mil fieles, 
Y turcos puso al remo mil personas; 
Y ¿tú, bella Parténope, aprisionas 
La frente que agotaba los laureles? 

Sus llamas vió en su puerto la Goleta: 
Chicheri y la Calibia, saqueados, 
Lloraron su bastón y su jineta. 

Pálido vió el Danubio sus soldados, 
Y a la Mosa y al Rhin dió su trompeta 
Ley, y murió temido de los Hados.» 

Aquí había de acabar esta disertación; pero, perdonadme; no 
sé resistir el deseo de terminarla con este otro soneto de la misma 
p luma , que aunque es el más conocido de los cuatro a que antes 
m e referí, le tengo por el mejor de todos: 

«Faltar pudo su patria al grande Osuna, 
Pero no a su defensa sus hazañas; 
Diéronle muerte y cárcel las Españas, 
De quien él hizo esclava la Fortuna. 

Lloraron sus envidias, una a una, 
Con las proprias naciones las extrañas; 
Su tumba son de Flandes las campañas, 
Y su epitafio, la sangrienta Luna. 

En sus exequias encendió al Vesubio 
Parténope, y Trinacria al Mongibelo, 
El llanto militar creció en diluvio. 

Dióle el mejor lugar Marte en su cielo; 
La Mosa, el Rhin, el Tajo y el Danubio 
Murmuran con dolor su desconsuelo.» 
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